

聚合力 惠民生 促发展

智运会为智力运动高质量发展赋能

本报记者 葛会忠

深化改革绘出新画卷，智汇合肥奋力谱新篇。10月25日，第五届全国智力运动会将在合肥拉开帷幕。聚合力、惠民生、促发展，这场以“全民智运、文化智运、共享智运、科技智运”为理念的智力运动盛会，正在为智力运动在新时代取得更高质量、更高水平的新发展带来新的机遇。

从2009年到2023年，智运会历经14年的守正创新，早已让智力运动的概念与理念深入人心，智力运动作为杭州亚运会的重要项群也刚刚经历了备受瞩目、“弈彩绽放”的高光时刻。当全国智力运动会即将再次开幕之际，通过更加丰富的内涵和外延，智运会正在为智力

运动本身、为更好满足人民群众的体育文化需求、为城市发展和体育强国建设，凝聚起激情澎湃的发展合力。

坚持以人民为中心的发展思想，充分发挥智运会的多元功能和综合价值，第五届全国智力运动会通过增设大众公开组，让智运会的综合功能更加深入地触达基层。大众公开组包括亲子组、社区（乡镇）组、网络组。亲子组和社区（乡镇）组比赛共包含围棋、象棋、国际象棋、桥牌、五子棋和国际跳棋6个大项。网络组为国家体育总局棋牌运动管理中心举办的2023年度“我要上智运”全民棋牌网络大赛总决赛，包含象棋、国际象棋、桥牌、五子棋、国际跳棋和损牌（损蛋）。针对人民群众的实际体育需求增加有效赛事供给，这也是体育领域深化供给侧结构性改革的

积极尝试和生动实践。

智运会举办的意义，并不仅仅是高水平竞技层面的交流和学习，也是对中华优秀传统文化的弘扬和传承，更对当前实践中出现的新需求、新机遇以及新问题和挑战积极作出新的探索和回应，借此凝聚发展共识、汇聚发展动能。14年来，智运会的参赛与参与主体已经完成了根本性转变。智运会依然代表着全国智力运动的最高竞技水平，高水平专业选手在赛场内外的双重竞技引领作用也日益凸显，他们不仅活跃在赛场上，也活跃在社区和学校，活跃在普通体育爱好者中间。与此同时，更多的业余选手以及智力运动爱好者和相关赛事活动参与者正在成为这个舞台上的主力和主角。五智会包含“赛”“展”“论”“进”等丰富内容，以形式多样、精彩纷呈的智力运动展示方式，引领广大群众积极参与智力运动，共享智运乐趣。

近年来，通过推进五智会的各项筹办工作，智力运动正在合肥乃至安徽绽放出新的风采。合肥主动将赛事功能融入城市发展，广泛开展进校园、进机关、进企业、进社区、进农村等一系列丰富多彩的直接服务于广大智力运动爱好者的赛事活动，既丰富了赛会的内涵与外延，也提升了人民群众的幸福感和获得感与参与感。

在新一轮科技革命的推动下，在迈向数字社会的进程中，智力运动正在迎接新的时代机遇与挑战，智运会对于城市发展的溢出效应也比以往任何时候都更加强烈。通过搭建“我要上智运”全民棋牌网络大赛、合肥智慧体育博览会等系列赛事平台，一个更加立体、多元、智能的高质量、高水平赛事服务体系正在形成。面向未来的智慧型大型综合性赛事究竟是什么模样，五智会正在实践探索中去尝试着勾勒其图景。



赛事组委会供图

本报记者 葛会忠

喜迎五智会，大家“弈”起来。丰富多彩的第五届全国智力运动会“五进”活动近期在合肥火热开展。广大群众踊跃参加，享受智力运动的乐趣，以饱满热情迎接五智会的到来。

在合肥市南门小学（上派分校），有近百名学生参加了象棋小课堂、象棋棋摊对弈体验活动。“马走日，象走田，车炮走直路，吃子炮翻山。将在九宫转，士只走斜路。小卒攻过河，可横可向前。”活动现场，象棋老师为学生们细心讲解象棋基础知识、走法，小学生们探着可爱的小脑袋认真聆听，随后在老师的指导下进入对弈环节。活动内容生动有趣，有参与五智会知识竞答的，也有积极参与助力五智会视频拍摄的，孩子们的脸上洋溢着开心的笑容。此次进校园活动集文化、体验、竞技于一身，丰富了校园体育文化生活，为校园里热爱象棋的同学们增加了更多学习交流的机会。

五智会桥牌“五进”活动日前走进了合肥经开区高刘街道，推动桥牌项目走进农村，助力基层体育文化建设。本次活动由中国桥牌协会中级讲师、国家一级裁判郭良委进行指导讲课。他为大家介绍了桥牌运动的发展历史与现状、桥牌规则、如何赢墩的方法等，并通过现场打牌和实战讲解相结合的方式，使大家快速地了解、掌握桥牌规则。参加活动的街道群众表示，打桥牌不仅需要逻辑推理、概率分析和心理学知识，而且同伴之间还要有团结协作精神和良好的道德风尚。

五智会安徽代表队五子棋选手王有志、胡艺晗等名将在2023年合肥高新区体育夜市冠军之夜五子棋擂台挑战赛上成为擂主，现场与广大五子棋爱好者

特别关注

五智会“五进”活动火热开展



学生们尽情享受“象棋进校园”带来的乐趣。

赛事组委会供图

者交流互动，这项活动也是合肥高新区文化体育惠民消费季的一项重要内容。王有志说，大家对棋类项目表现出极高的热情，我们让更多人参与这项运动有

了更深的了解，这不仅促进了群众参与度的提升，也为全国智力运动会的成功举办奠定了良好基础，营造了非常好的氛围。

全国智力运动会进阶之路

本报记者 葛会忠

第一届全国智力运动会于2009年11月13日至23日在四川成都举行，以“智汇四川，智惠中华”为主题理念，共设围棋、象棋、国际象棋、桥牌、国际跳棋和五子棋等6个大项，包含43个小项。比赛采取“相对集中、分区办赛”的方式，共设置6个分赛区，共设6个分赛区和1个棋牌文化博览会展区，参赛运动员达到1734人。首届智运会共有24个单位获得奖牌，位列奖牌榜前六名的是上海、北京、江苏、山东、广东、浙江。成绩进入各小项前六名的有31个单位，位列总分榜前六名的是北京、上海、湖北、广东、江苏、浙江。从竞赛成绩分析，中东部地区的整体水平明显高于西部。

11月8日至18日在湖北武汉举行，紧紧围绕“才耀荆楚，智泽华夏”的办赛主题，全面落实“智慧、分享、激情、跨越”的办赛理念，所有6个大项54个小项的比赛以及棋牌文化博览会全部在武汉体育学院校园内举行，开创了高校全面参与大型综合性赛事的先河。参赛运动员2048人，教练和领队373人，各代表团团体332人，参赛总规模达到2753人。在比赛设项上，本届智运会大幅增加了各项目青少年组、大学生组和业余组的比赛，拓宽参赛人员范围，吸引非专业运动员特别是学生群体参与智力运动高水平赛事，引导青少年群体积极参与体育健身活动。在奖励办法上，智运会取消了金牌榜和总分榜，在保持赛会竞技水准的同时，积极营造各参赛单位间相互交流、学习和

展示的和諧赛会氛围。

第三届全国智力运动会于2015年9月12日至22日在山东枣庄举行，以“弈动齐鲁风，智绘中国梦”为主题，赛事运行务实高效，有力促进了智力运动高水平竞技和全民健身普及推广的协调发展。本届智运会设围棋、象棋、国际象棋、桥牌、国际跳棋和五子棋6个大项56个小项，参赛运动员2150人。另外本届智运会还设立了在山东当地具有深厚群众基础的表演项目等级，受到广大爱好者的热烈欢迎。比赛项目和表演项目的参赛运动员累计约2700人。本届智运会在办赛方式和办赛理念上紧密结合广大群众的现实需求，进一步巩固了智运会创办以来我国智力运动项目依托大型赛会实现加速发展所取得的成果，不仅迅速带动

文化探源



合肥2023
第五届全国智力运动会
The 5th National Mind Sports Games



智多星

会徽

第五届全国智力运动会会徽是由十层冷暖色渐变的线条随机形成一个不规则五边形，中心围拢成一个“合”字，图形具有立体和动态的视觉效果。

会徽如山峦等高线，寓意登峰，竞争最强大脑。十层线条代表思维缜密，追求完美。五角形代表第五届。“合”字代表合肥。

换，就像选手活跃的大脑与外表冷静的鲜明对比。动态变化的视觉效果，象征比赛过程中每时每刻的思维动态变化以及策略的随机应变。

环线如山峦等高线，寓意登峰，竞争最强大脑。十层线条代表思维缜密，追求完美。五角形代表第五届。“合”字代表合肥。

吉祥物：智多星

吉祥物的整体造型为向前冲的姿态，既有动感也有速度，寓意五智会正朝气蓬勃、锐意进取、奔向未来，凸显智力运动会的潜力无限。以蓝色为主色调，头部淡蓝偏白、身体深蓝，塑造集活力、智慧、时代感为一体的“五智会”吉祥物形象。

“智多星”源于优秀的中国历史文化，寓意足智多谋，是智慧、智力的象征。

“智”——取自“大湖名城，创新高地”智慧之城合肥的

“智”，同时合肥也是新中国智力运动启航地，“智”已深深融合到这座城市的基因里。“多”——体现智力运动的多样性、智力活动的广泛性，丰富的脑力运动融入到社会活动中，带来多元化的全民交流互动；同时也寓意参与活动的选手如繁星般璀璨夺目。“星”——出自成语星罗棋布，夜空中闪耀的繁星就像是布在棋盘上的棋子，寓意智力运动者犹如一颗颗繁星，齐聚智慧之城合肥，共享智运盛会。

主题口号：智汇合肥 弈彩绽放

五湖四海之宾朋，齐聚合肥乐享五智会。以办好赛事、做好服务、积极向上的精神面貌开展工作，传递智力运动文化，提高广大人民群众对智力运动的认知和兴趣，促进产业交流和合作。

“智”是中华民族之智，合肥诚邀天下宾朋来参加五智会，一起创造、智享美好合肥。“汇”是汇聚、汇集，来自五湖四海的中华儿女，汇聚合肥共享盛会。“合肥”体现第五届全国智力运动会的举办城市在安徽合肥，合肥是大湖名城，科创高地。合肥举办五智会，展现合肥人民热情好客的精神风貌，诚邀天下宾朋一起谋发展，合力创未来。

“弈”是古代文人士大夫的必备才艺，体现了“仁、义、礼、智、信”等行为准则，体现了合肥千年名城

的历史底蕴和深厚文化内涵。同时“弈”通“异”，比喻突出的成就，预示着参赛者在赛场上大放异彩，光辉灿烂；又通“一”，大家一起来，体现出参赛者们积极博弈的良好精神面貌；也通“奕”，本义为大，引申为超脱一般的存在，寄希望选手们在赛场上精神焕发、神采奕奕，并取得非凡成绩。

“彩”展现参赛选手的风采，第五届全国智力运动会的精彩；也是城市风采：展现合肥的“创新、协调、绿色、开放、共享”发展理念，全面展示合肥各项事业发展的辉煌成就。

“绽放”，也是开放的意思，一方面寓意参加五智会的选手在赛场上绽放异彩，另一方面凸显合肥人民的开放、自信、包容、热情、喜迎八方来客。

智运火炬 全民接力

第五届全国智力运动会即将揭幕，“智运火炬 全民接力”线上火炬传递活动目前还在如火如荼地进行当中。自9月25日线上火炬传递活动正式上线以来，全国各地的智力运动爱好者踊跃参与，成为

五智会线上火炬手。

公众可在第五届全国智力运动会官方网站通过扫码方式进入火炬传递页面，或者扫描下方二维码，参与线上火炬传递，为五智会加油。

